

2008年两大热点：创业板与股指期货

1 创业板市场将启动
上周六，由国家发展和改革委员会、科学技术部、深圳市人民政府、深圳证券交易所联合主办的第六届中小企业融资论坛在深圳举行，探讨创业板市场建设在落实自主创新国家核心战略中的积极作用，研究创业板市场的定位与功能，为创业板市场的启动做好准备工作。

中国证监会主席尚福林在讲话中提出，加快推进创业板市场建设。全国人大常委会副委员长成思危则指出，经过多年的实践探索，目前推出创业板市场的时机已经成熟，要抓住时机，积极准备，推出中国的创业板市场。

实际上，早在2001年我国就提出要搞创业板，后来，由于国内外市场的变化及各种因素，在深圳先推出了中小企业板。从2004年首只中小板8只股票上市到现在，中小企业板的上市公司已经达到200家。本来，以为中小企业板代替了创业板，但现在看来不是，创业板依然要推出。按国际上目前创业板的规则，最大的区别在于创业板无论是对企业规模要求，还是对企业业绩要求，均是门槛很低，亏损企业也可上市。

我国要推出创业板，也是出于推动技术创新的要求，培育一批科技创新的企业。我国大约有400万家小型企业，制定门槛的准则恐怕会不一样，成思危就说，国外亏损企业也可以创业板，我们恐怕不行。

就在2007年即将收官的时候，这一周内在深圳举行了两个会议，预示着明年资本市场两大创新举措很可能推出，极有可能是明年的两大热点。



明年股市将出现新的投资品种

2 股指期货箭在弦上

另一个更引人关注的资本市场创新举措，无疑是股指期货。这个事情已经喊了一年，但“只听楼梯响，不见人下楼”，至今仍未推出。但是，种种信息显示，即使今年最后一个不推出，明年推出应该没有疑问。

本周一，在深圳举行的第三届中国(深圳)国际期货大会上，来自上证所、深交所、中金所、上期所、大商所和郑商所等六家国内交易所总经理进行圆桌论坛，纵论未来中国衍生品发展战略。其中，股指期货自然更引人关注。

不过，大家对于股期期货依然十分谨慎，上证所总经理朱从玖表示，中国资本市场发展到现阶段，加

快发展衍生品市场的迫切性就显得越来越突出了，但前期的相关准备工作并不能松懈。深圳证券交易所张育军总经理也表示，衍生品在国际市场上已经进入新的发展时代，国内推出衍生品市场的环境也日益成熟，但是，他强调，对衍生品种的研究仍要不断做深、做细。

中金所总经理朱玉辰称，在前期进行的投资者教育活动中，存在种种误解，认为股指期货推出将会使大盘波动，另外还担心指数本身被操纵。他表示，股指期货就是现货市场的补充和完善，既没有必要放大神话，也不能将其妖魔化，要以平常心态来等待这个产品的推出。

3 机遇与风险并存

股指期货和创业板是中国资本市场两大重要举措，市场人士以为今年就会推出，但迟迟没有推出，体现了管理层谨慎稳健的原则。今年沪深股市大幅震荡，风险加大的现实，可能是制约了这些举措的推出。的确，在不适当的时机急于推出，效果可能适得其反。

现在，股市进入了平稳期，加上各种技术准备越来越充分，应该说，推出的时机日益成熟，明年两大举措推出的可能性是非常大的。

金融创新肯定是机遇与风险并存，明年如果这两大举措都推出，毫无疑问将是两大热点。那么，投资者该如何把握其中的机遇与风险？

对于股指期货，很多投资者已经摩拳擦掌，跃跃欲试。不过，对于其中的风险一定要有清醒的认识。中金所总经理朱玉辰本周就说，很多投资者容易把股指期货当成一个有巨大机会的品种，从而盲目炒新。他指出，股指期货跟别的产品不一样，这个抢先很可能是先得利益，但也很可能先尝试风险。等市场走稳后再参与，这样可能更加理性。

的确，我们要充分认识股指期货与一般创新品种的不同，以往新推出的中小企业板、权证等创新产品，均没有做空机制，只有做多才能

赚钱，常常出现大家蜂拥买入致使股价疯涨的现象。但是，股指期货做空也能赚钱。因此，习惯性地新上市就抢盘做多，对股指期货的风险没有足够认识很可能要吃亏。

此外，针对我国市场长期存在的操纵现象，股指期货加强了针对性监管，特别引人关注的是实行了“实名制”，比目前的股市更严格，在期货公司开户，还要留影存档。如果严格执行，那么，利用“拖拉机”账户、利用别人账户进行操纵市场的常见做法，就行不通了，这有利于股指期货推出时的平稳发展。

和股指期货相比，创业板似乎显得比较冷淡，关心的人少了许多。特别是今年，沪深股市的主角是大盘蓝筹股。投资者从以往弃大炒小，变成弃小炒大。不过，市场经常是变的，今年炒大盘股，不代表明年还炒大盘股。经过今年观念更新，投资者不再惧怕大盘股，使得以中央企业为主的大盘股发行上市非常顺利。相比之下，大量的中小企业上市将是漫长的过程，而这些中小企业中有不少优秀企业。成思危认为这400万家小型企业当中，具备高成长性、高增值性的企业占比应该在30%以上。如果这些公司上市定位合理，相信会有投资机遇。

寻找国寿有缘人…

缘，是机遇的把握；
缘，是因果关系，连接过去、现在和未来；
缘，是人世间的聚合离散，寄托人们追求和谐美好生活的祝愿；
缘，是中国传统文化的重要组成部分，传递着人际间的深厚情感，诠释着财富积累的根蒂，更体现了中华文化的海纳百川…

类别	有缘名称	有缘“信物”	有缘人标准
1 缘分今生 (日期类)		2003年6月30日 (中国人寿宣告成立) 2003年12月17日、18日 (中国人寿在香港、纽约上市) 2007年1月9日 (中国人寿回归国内A股上市) 2007年6月16日 (中国人寿客户节)	生日、结婚纪念日、保单签发日与所列日期一致
2 数字情缘 (数字类)		95519 (中国人寿全国统一客服中心热线) 601628 (中国人寿A股代码) 2628 (中国人寿H股代码)	电话/手机号码、门牌号、车牌号或有效证件号所包含的连续数字与所列数字一致
3 文赋良缘 (文字类)		祥运、祥瑞、康宁、安居、英才、如意、千禧、鸿寿、鸿盛、鸿运、鸿瑞、鸿鑫、康恒、鸿裕、关爱、幸福、珍爱、美满、瑞祥、金彩等	个人姓名、单位名称、商店名称/社区/学校/村庄/乡镇/街道名称中，包含所列文字
4 不解之缘 (特殊类)		上海地区、某险种第1-1000位保单客户，所有保单尾号中为以下数字的客户 630, 1217, 1218, 109, 616, 95519, 601628, 2628等	

只要您符合我们上述标准并提供您的准确联系方式，我们就会将一份精美的纪念品送到您的手中…
世界500强企业中国人寿期待着有缘的您…